
สยาม​เทคโนโลยี​อินเทอรเน็ต​โพลล​ เผย​ “5​ สาเหตุ

นําไป​สู​การ​เป็น​คุณ​แม​วัย​ใส”

ศ.​ ดร​.​ศรี​ศักดิ ์​ จามร​มา​น ​ประธาน​กรรมการ​อาวุโส​สํานัก​วิจัย​สยาม​เทคโนโลยี​อินเทอรเน็ต​โพลล​ วิทยาลัย​เทคโนโลยี

สยาม (STC) แถลง​ผล​การ​สํารวจ​ “ความ​คิด​เห็น​ของ​ประชาชน​ทัว่ไป​ตอ​ประเด็น​คุณ​แม​วัย​ใส​กับ​ปัญหา​ใน​สังคม​ไทย​”

สํารวจ​ระหวาง​วัน​ที่​ 5 ถึง​ 9​ สิงหาคม​ พ​.​ศ.​ 2561 จาก​กลุม​ตัวอยาง​ทัง้​หมด​ 1,196 คน

ปัญหา​คุณ​แม​วัย​ใส​หรือ​หญิง​ที่​ตัง้​ครรภ​และ​มี​บุตร​ใน​ชวง​วัย​เรียน​ถือ​เป็น​ปัญหา​สังคม​ที่​สําคัญ​ปัญหา​หน่ึง​ของ​ประเทศ

ไทย​ และ​มี​แนว​โนม​จะ​เพิ่ม​มาก​ขึ้น​เรื่อย​ๆ ซึ่ง​จะ​นําไป​สู​ปัญหา​อื่นๆ​ ใน​สังคม​ ไม​วา​จะ​เป็นการ​ขาด​เรียน​ของ​กลุม​คุณ

แม​วัย​ใส​ คุณภาพ​ใน​การ​ดูแล​เลีย้ง​ดู​เด็ก​ที่​คลอด​ออก​มา​ รวม​ถึง​ปัญหา​ทาง​ดาน​คา​ใช​จาย​ตางๆ

ทัง้​น้ี​ จาก​ผล​การ​วิจัย​ของ​ศูนยวิจัย​และ​ฝึก​อบรม​ดาน​เพศ​ภาวะ​และ​สุขภาพ​สตรี​มหาวิทยาลัย​ขอนแกน​ระบุ​วา​ คุณ​แม

วัย​ใส​สวน​ใหญ​มี​เพศ​สัมพันธ​ครัง้​แรก​อา​ยุ​ 15 ปี​มาก​ที่​สุด​ และ​ตัง้​ครรภ​ที่​อายุ​น อย​ที่​สุด​ คือ​ 12 ปี​ โดย​สวน​ใหญ​ คือ​

62.​9% มี​แฟน​อายุ​มากกวา​ตน​เอง​ อายุ​เฉลี่ย​ของ​ผูชาย​ที่​ 2​0-30 ปี​ โดย​คุณ​แม​วัย​ใส​สวน​ใหญ​เป็น​นักเรียน​ชัน้

มัธยมศึกษา​ตอน​ตน​มาก​ที่​สุด​ 12.​5% มัธยมศึกษา​ตอน​ปลาย​ 7.​7% ประถม​ศึกษา​ 3.​1%

ผล​การ​วิจัย​ยัง​บง​ชี้​วา​คุณ​แม​วัย​ใส​สวน​ใหญ​ไม​คุม​กําเนิด​ใน​การ​มี​เพศ​สัมพันธ​ครัง้​แรก​และ​เกือบ​สอง​ใน​สาม​ไม​ตัง้ใจ​ตัง้

ครรภ​ซึ่ง​สะทอน​ปัญหา​การ​ป องกัน​ที่​ไม​ดี​พอ​ ขณะ​เดียวกัน​ใน​ระยะ​หลัง​ได​ปรากฏ​ขาว​อยาง​ตอ​เน่ือง​เกี่ยว​กับ​การ​มี

พฤติกรรม​รุนแรง​และ​การก​ระ​ทําผิด​กฎหมาย​ของ​กลุม​วัย​รุน​ซึ่ง​มี​คุณ​แม​ที่​ตัง้​ครรภ​ใน​ชวง​ที่​ยัง​เป็น​คุณ​แม​วัย​ใส​ จึง

ทําให​ผูคน​ใน​สังคม​ตาง​วิพากษ​วิจารณ​แสดง​ความ​คิด​เห็น​เกี่ยว​กับ​ประเด็น​ปัญหา​คุณ​แม​วัย​ใส​และ​ตระหนัก​ถึง​ปัญหา

ดัง​กลาว​มาก​ขึ้น​ และ​ได​เรียก​รอง​ให​ผู​ที่​เกี่ยวของ​เรง​หา​มาตรการ​แกไข​ป องกัน​ปัญหา​ดัง​กลาว​ ทัง้​การ​ให​ความ​รู​ความ

เขาใจ​ที่​ถูก​ตอง​ครอบคลุม​เกี่ยว​กับ​เรื่อง​เพศ​ศึกษา​ การ​ดูแล​เอาใจ​ใส​อยาง​ใกล​ของ​พอ​แม​ผู​ปกครอง​ให​มาก​ขึ้น​ ตลอด

จน​การ​สอด​สอง​ดูแล​การ​ใช​สื่อ​สังคม​ออนไลน​และ​การ​เขา​ถึง​สื่อ​ออนไลน​ตางๆ​ของ​กลุม​วัย​รุน​ ดัง​นัน้​ ใน​โอกาส​จะ​ใกล

ถึง​วัน​แม​ประจําปี​ พ​.​ศ.​ 2561 สํานัก​วิจัย​สยาม​เทคโนโลยี​อินเทอรเน็ต​โพลล​จึง​ได​ทําการ​สํารวจ​ความ​คิด​เห็น​ของ

ประชาชน​ทัว่ไป​ตอ​ประเด็น​คุณ​แม​วัย​ใส​กับ​ปัญหา​ใน​สังคม​ไทย

จาก​การ​สํารวจ​กลุม​ตัวอยาง​ทัง้หมด​ซึ่ง​เป็น​เพศ​หญิง​รอย​ละ​ 50.​92 เพศ​ชาย​รอย​ละ​ 49.​08 อา​ยุ​ 18 ปี​ขึ้น​ไป​ สามารถ

สรุป​ผล​ได​ดัง​น้ี​ สําหรับ​สาเหตุ​สําคัญ​ 5 อันดับ​สูงสุด​ที่​นําไป​สู​การ​เป็น​คุณ​แม​วัย​ใส​ตาม​ความ​คิด​เห็น​ของ​ลุม​ตัว​อยาง​

ไดแก​ ควา​มคึก​คะ​นอง​/อยาก​ลอง​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 86.​79 มี​เจต​นา​/ตัง้ใจ​ไม​ป องกัน​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 84.​87 การ​เขา​ถึง​สื่อ

ลามก​อนาจาร​ได​งาย​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 82.​69 ถูก​เพื่อน​ฝูง​ชัก​จูง​/ทําตาม​เพื่อน​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 80.​77 และ​สภาพ​ความ​เป็น

อยู​ภายใน​ชุมชน​ที่พัก​อาศัย​มี​ความ​เสี่ยง​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 78.​34

https://www.thaimediapr.com/%e0%b8%aa%e0%b8%a2%e0%b8%b2%e0%b8%a1%e0%b9%80%e0%b8%97%e0%b8%84%e0%b9%82%e0%b8%99%e0%b9%82%e0%b8%a5%e0%b8%a2%e0%b8%b5%e0%b8%ad%e0%b8%b4%e0%b8%99%e0%b9%80%e0%b8%97%e0%b8%ad%e0%b8%a3%e0%b9%8c-34/
https://www.thaimediapr.com/%e0%b8%aa%e0%b8%a2%e0%b8%b2%e0%b8%a1%e0%b9%80%e0%b8%97%e0%b8%84%e0%b9%82%e0%b8%99%e0%b9%82%e0%b8%a5%e0%b8%a2%e0%b8%b5%e0%b8%ad%e0%b8%b4%e0%b8%99%e0%b9%80%e0%b8%97%e0%b8%ad%e0%b8%a3%e0%b9%8c-34/


ดาน​ความ​คิด​เห็น​ตอ​ระบบ​การ​ติดตอ​พูด​คุย​สื่อสาร​ผาน​เครือ​ขาย​สังคม​ออนไลน​กับ​ปัญหา​คุณ​แม​วัย​ใส​ กลุม​ตัวอยาง

รอย​ละ​ 71.​24 มี​ความ​คิด​เห็น​วา​ระบบ​การ​ติดตอ​พูด​คุย​สื่อสาร​ผาน​เครือ​ขาย​สังคม​ออนไลน​มี​สวน​เพิ่ม​จํานวน​คุณ​แม

วัย​ใส​ใน​สังคม​ไทย​ให​มาก​ขึ้น​ได​ ขณะ​ที่​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 2​1.​15 มี​ความ​คิด​เห็น​วา​ไมมี​สวน​ และ​กลุม​ตัวอยาง​รอย

ละ​ 7.​61 ไม​แน​ใจ

ดาน​ความ​คิด​เห็น​ตอ​เด็ก​ที่​เกิด​จาก​กลุม​คุณ​แม​วัย​ใส​ กลุม​ตัวอยาง​มากกวา​ครึ่ง​หน่ึง​ซึ่ง​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 55.​18 เห็น​ดวย

วา​เด็ก​ที่​เกิด​จาก​คุณ​แม​วัย​ใส​เมื่อ​โต​ขึ้น​จะ​มี​แนว​โนม​กอ​ปัญหา​ใน​สังคม​ เชน​ ติด​ยา​เสพ​ติด​ มี​พฤติกรรม​กาว​ราว​ กอ

ความ​รุน​แรง​ เป็น​ตน​ ได​มากกวา​กลุม​เด็ก​ที่​เกิด​จาก​คุณ​แม​ที่​มีอายุ​สูง​กวา​กลุม​คุณ​แม​วัย​ใส​ ขณะ​ที่​กลุม​ตัวอยาง​รอย

ละ​ 35.​79 ไม​เห็น​ดวย​ สวน​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 9​.​0​3 ไม​แน​ใจ

ดาน​แนวทาง​การ​ลด​ปัญหา​คุณ​แม​วัย​ใส​ใน​สังคม​ไทย​นัน้​ กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 72.​66 มี​ความ​คิด​เห็น​วาการ​กําหนด​ให

เด็ก​อายุ​ตํ่ากวา​ 18 ปี​ หาม​ออก​นอก​เคหะสถาน​ตอน​กลาง​คืน​จะ​ไมมี​สวน​ชวย​ลด​โอกาส​การ​เกิด​ปัญหา​คุณ​แม​วัย​ใส​ใน

สังคม​ไทย​ได​จริง

ขณะ​เดียวกัน​กลุม​ตัวอยาง​ประมาณ​สาม​ใน​สี่​หรือ​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 75.​08 มี​ความ​คิด​เห็น​วาการ​ตําหนิ​/ตอ​วา​/ดู​ถูก​/ไม​ให

โอกาส​ใน​สังคม​กับ​กลุม​คุณ​แม​วัย​ใส​จะ​ไมมี​สวน​ชวย​กดดัน​ให​กลุม​คุณ​แม​วัย​ใส​ใน​สังคม​ไทย​ลด​จํานวน​ลง​ไป​ใน​อนาคต

ได​จริง

อยางไร​ก็​ตาม​ กลุม​ตัวอยาง​มากกวา​สอง​ใน​สาม​หรือ​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 68.​73 มี​ความ​คิด​เห็น​วา​หาก​กระทรวง​ศึกษาธิการ

เพิ่ม​เน้ือหา​ความ​รู​เกี่ยว​กับ​เรื่อง​เพศ​ศึกษา​รวม​ถึง​วิธี​การ​ป องกัน​การ​ตัง้​ครรภ​กอน​วัย​อัน​ควร​ลง​ไป​ใน​บท​เรียน​ให​มาก

ขึ้น​กวา​ใน​ปัจจุบัน​จะ​มี​สวน​ชวย​ลด​ปัญหา​คุณ​แม​วัย​ใส​ใน​สังคม​ไทย​ลง​ได​ นอกจาก​น้ี​ กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 60.​28 มี

ความ​คิด​เห็น​วาการ​นําเสนอ​ละคร​/ภาพ​ยนตร​/สารคดี​สะทอน​ปัญหา​การ​เป็น​คุณ​แม​วัย​ใส​ผาน​สื่อ​สาธารณะ​อยาง​ตอ

เน่ือง​จะ​มี​สวน​ชวย​ลด​ปัญหา​คุณ​แม​วัย​ใส​ใน​สังคม​ไทย​ลง​ได

ทัง้​น้ี​ เมื่อ​เปรียบ​เทียบ​การ​บังคับ​ใช​มาตรการ​เพื่อ​ชวย​ลด​ปัญหา​คุณ​แม​วัย​ใส​ใน​สังคม​ไท​ระหวาง​มาตรการ​ทาง​กฎ​หมาย

/จารีต​ประเพณี​เพื่อ​ควบคุม​การ​ติดตอ​พบปะ​พูด​คุย​ของ​ฝ าย​ชาย​และ​ฝาย​หญิง​กับ​มาตรการ​เผย​แพร​ความ​รู​ความ​เขาใจ

เกี่ยว​กับ​การ​มี​เพศ​สัมพันธ​และ​การ​ป อง​กัน​ กลุม​ตัวอยาง​มากกวา​ครึ่ง​หน่ึง​ซึ่ง​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 51.​17 มี​ความ​คิด​เห็น​วา

ควร​บังคับ​ใช​ทัง้​สอง​มาตรการ​ควบคู​กัน​จะ​ชวย​ลด​ปัญหา​คุณ​แม​วัย​ใส​ใน​สังคม​ไทย​ได​ ขณะ​ที่​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 2​9.​3

มี​ความ​คิด​เห็น​วา​ควร​ใช​มาตรการ​ให​ความ​รู​ความ​เขาใจ​มาก​กวา​ โดยที่​มี​กลุม​ตัวอยาง​เพียง​รอย​ละ​ 19.​73 มี​ความ​คิด

เห็น​วา​ควร​บังคับ​ใช​มาตรการ​ทาง​กฎ​หมาย​/จารีต​ประเพณี​มาก​กวา

กลุม​บุคคล​ที่​มี​สวน​ชวย​ลด​ปัญหา​คุณ​แม​วัย​ใส​ใน​สังคม​ไทย​ลง​ได​มาก​ที่​สุด​ 5 กลุม​ตาม​ความ​คิด​เห็น​ของ​กลุม​ตัว​อยาง​

คือ​ พอ​แม​ผู​ปก​ครอง​/ญาติ​พี่​น อง​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 85.​87 เพื่อน​ฝูง​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 83.​61 ครู​อาจารย​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 81.

52 ผูคน​ภายใน​ชุมชน​ที่พัก​อาศัย​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 78.​93 และ​กลุม​คุณ​แม​วัย​ใส​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 75.​17 (อาน​ขาว​ตอ
https://bit.ly/2P12I7c)


